



# 宁陕：县城容貌换新颜

通讯员 王金娥 王辉

近年来,宁陕县从城市管理、人居环境整治、全域河谷建设等方面着手,助力县城面貌换新颜。

连日来,行走在宁陕县城区街道上,道路宽敞整洁,环境清新怡人。昔日杂乱无章的占道经营、乱摆乱放已悄然退场,这番变化引得居民连连称赞。

“街上破损的人行道,都有人及时修补。街面垃圾也及时得到了清理,很干净、很整洁。看到县城这些变化,我们老百姓很开心、很骄傲。”群众秦元平感慨地说。

县城容貌的蜕变离不开宁陕县住建局持续践行“721”工作法,在为民服务方面下足绣花功夫。宁陕县住建局执法大队副大队长田晓伟介绍道。

“我们从整治出店、取缔流动摊点、排查整治市政隐患、维修景观灯等群众关切的方面规范市容秩序。还通过招标引进专业保洁企业,探索推进生活垃圾分类、定时定点的垃圾收集方式,完善

‘机洗+机扫+人工’环卫保洁体系。同时,设置潮汐摊位、潮汐停车位,既满足了市民的经营需求,又维护了城市的整洁有序。”

与此同时,人居环境整治攻坚行动也为县城不断“变美”增添了一把“旺火”。宁陕县各村镇上下一心,党员干部积极动员,群众积极响应,从清理河道垃圾、拆除违建棚舍、整治乱堆乱放入手,共同投入到环境整治中,让镇村道路变得宽敞整洁,村容村貌焕然一新。

“我们沙沟村本来就是有历史古迹的一个村,通过人居环境整治,现在垃圾都有定点、定时运输,改善了村容村貌,生活在更加干净整洁的环境中,我们也都很高兴。”沙沟村村民张德智称赞道。

县城颜值得到大幅提升后,该县还实施以“全域河谷”为本底的全域美化行动,各村镇农户也纷纷自发在门前种植各类花卉并悉心呵护。同时,还将墙

绘与老旧小区墙体融合在一起,设置了多个墙绘打卡点。

走进城关镇的三星社区关池路、早坝村等地,伴随着阵阵花香,一幅幅栩栩如生的墙绘映入眼帘,引得游客纷纷驻足进行打卡。

“回来之后发现街上种了很多花,走在路上感觉很漂亮、很赏心悦目。墙上也有很多这种墙绘打卡点,很好看。我跟我女朋友拍了挺多照片的,挺有意思的。”回宁陕休假的文吉祥开心地说。

宁陕县通过一系列举措,使城市管理更加有序,为居民提供了便捷舒适的生活空间。街道干净整洁,绿意盎然,人居环境焕然一新,全域河谷、墙绘打卡点又为县城增添了别样的韵味。这些实实在在的改变,不仅提升了县城的整体风貌,更让群众在日常生活中真切地感受到了新面貌带来的愉悦与惬意。

丝等,每种彩糖制作的具体工序不尽相同。

彩糖的销售方式是深受老百姓喜爱的打彩游戏,参与者须先购买游戏机会,得到的彩糖由标针打中转动转盘内标示的物品为准,做生意者希望打中财神爷以示来年财运亨通;老年人希望打中寿桃以示身体健康、长寿;小孩、年轻人希望打中当年或自己的属相以示

吉利等,如果打中模型彩糖,一般放置家中显要位置观赏,石泉老百姓在春节期间希望通过彩糖为自己来年博得好彩头,也为民众增添了喜庆色彩,具有一定的历史文化价值,打彩游戏承载着深厚的石泉历史传统和民俗风情,以独特的形式展示着石泉民间文化和民众的理想意愿。

## 石泉打彩糖

通讯员 邓曦



相传彩糖是在古代“糖丞相”制作技艺的基础上演化而来的,每种彩糖的工序技艺不尽相同,对制作技术要求较高,要求制作者经验丰富方可完成。彩糖和模型具有一定的审美价值,木质模型为手工雕刻,工艺精湛,图案精美,制作的彩糖颜色造型各异,惟妙惟肖,既是食品也是工艺品。

彩糖种类繁多,大致分为手工糖和模型糖两种,模型糖多为飞禽走兽、花鸟虫鱼、神话人物、水果、房屋等立体彩糖;手工彩糖一般有辣椒、枣子、方糖、地蚕、粽子、鸡骨头、纽

## “农文旅”铺出振兴路

通讯员 李宇翔

近年来,旬阳市甘溪镇以推进乡村振兴为核心,牢牢抓住“三农”工作不放松,多措并举保障粮食安全,推动农业优势特色产业全链条升级,健全联农带农机制,全力助推农业实现高质量发展。

金秋时节,在甘溪镇显神庙特色果蔬园区,白菜迎来了大丰收,这不仅是大自然的馈赠,更是农民辛勤耕耘的结晶。

“今年我兴建了11个大棚用于种植白菜,农技人员经常来指导,什么时候用药,什么时候施肥,给我们提出了很多好的建议。”村

民熊世海说。

据悉,甘溪镇坚持“藏粮于地、藏粮于技”战略,通过稳定粮食种植面积、落实各项支持粮食生产政策,强化农田基础设施建设等措施,组织农技人员深入田间地头,提供技术与政策支持,鼓励村民发展粮食生产,有效遏制耕地“非农化”,防止“非粮化”。

除了发展粮食产业,特色果业也是甘溪镇的一张名片。在袁湾村梦园合作社,郁郁葱葱的核桃树上,一个个核桃青翠欲滴,长势良好。“在我们的带动下,周边这些村

民也都种了红仁核桃,仅此一项每户可增收一万余元。”甘溪镇袁湾村村民朱朝德说。

除此之外,甘溪镇还用活山水资源,盘活土地资源,积极探索“农文旅商”融合发展路径,以十字岭村千亩桃园为依托,集中种植桃树1000余亩,充分发展蜜桃、甜脆李等产业,加大桑树种植力度,发展桑园种植1200亩,12个村(社区)今年集体经济总收入预计达200万元,农业强、农村美、农民富的美好图景正在呈现。



金秋时节,在白河县构扒镇庙山花海产业园,盛开的格桑花在风中摇曳。游客漫步在路上,心绪随着摇曳的格桑花一同起伏,沉浸在秋日的宁静与美好之中。徜徉于无垠的花海之间,步伐都变得轻盈愉悦,阳光透过云层洒在花瓣上,闪烁着细腻而绚烂的光芒。走在花间小道,清新的空气让人心旷神怡,这里不仅是摄影爱好者的天堂,更是游客放松身心的好去处。

杨波 孟江 摄



相映成趣

## 格桑花开 缤纷如画

游人如织

## 白河县举办金秋音乐会暨原创歌曲发布活动

本报讯(通讯员 赵久懋 蔡克超)为丰富优秀文化产品供给,宣传推介白河原创歌曲的独特魅力,推动文旅融合发展。近日,“秦楚边城·水色白河”金秋音乐会暨原创歌曲发布活动在该县河街宝石文化广场成功举办。

活动现场,歌手、乐队轮番登场,他们用激情四溢的表演,为现场的听众带来了一场视听盛宴。音乐会上,举行了原创歌曲《桥儿沟》《送你一个平平安安》交付仪式,茶乡姑娘乐队演唱了歌曲《送你一个平平安安》并分享了创作心得。随后《茶乡姑娘》《龙王泉》《雨》等

音乐激情开唱,欢呼声和掌声此起彼伏。据了解,本次发布的两首歌曲是由安康本土乐队茶乡姑娘乐队以人文特色为元素,融入白河人民对生活的热爱和对未来的憧憬,精心创作而成。

“这两首歌其实创作难度挺大的,因为《桥儿沟》这首歌采用了‘后摇’的音乐风格。当初拿到词、曲之后非常有感触,来到了白河的桥儿沟,沿着石阶而上,体会歌词当中的意境。《送你一个平平安安》这首歌相对来说比较正统。我觉得这两首歌主要还是作者的歌曲是有故事线,就像我们出品的《桥儿沟》

MV一样,写出了《桥儿沟》的前世今生。《送你一个平平安安》这首歌更直白一点,它把万家灯火的感觉给表现出来了。”茶乡姑娘乐队主理人王伊凡说。

近年来,白河县委、县政府高度重视文艺精品创作和文化事业发展,升级打造的精品文艺节目《水色白河》歌舞剧精彩亮相,文图“两馆”跻身国家一级馆,宝石文化产业园建成投用,成功创建首批省级公共文化服务高质量发展示范县,公共文化服务体系实现覆盖城乡,文化软实力已转化为白河高质量发展的硬支撑。

## 小荷塘养出『致富虾』

通讯员 张辉

金秋十月,汉阴县城关镇中堰村民产业园澳洲龙虾养殖基地迎来了丰收期。每天早晨7点半,养殖户邱冠嘉就开启了他一天的捕捞工作,缓缓收起荷塘中放置的龙虾网,一只只肥嫩的澳洲龙虾在网里扑腾。“今年投放了20万尾,现在已经成熟了,重量普遍在200克左右,最大的有300克,养殖效果很好。”面对丰收的喜悦,邱冠嘉笑得合不拢嘴。

“中堰村民产业园自然风光秀丽、水资源丰富,经过实地考察和科学论证,这里很适合养龙虾共养项目,今年,我引进澳洲龙虾苗在荷塘中试养,这些虾很快适应了本地环境,同样重量的澳洲龙虾在这里生长,出肉率比普通龙虾高了2倍,虾青素和蛋白质含量更提高了3倍以上,将其冠名为安康富硒淡水龙虾,目前市场供不应求,销往全国各地。”邱冠嘉介绍,汉阴县的营商环境很好,无论是当地政府还是群众,都在自己的龙虾养殖产业上给予了很大的支持,下一步,将按照农文旅融合发展思路继续扩大养殖规模,为当地经济注入新的活力。

澳洲淡水龙虾,具有生长速度快、养殖产量高、肉嫩鲜美、抗病力强、耐长途运输等特点。今年6月,邱冠嘉和中堰村签约合作,在村民产业园养虾,实现了“荷虾共养、一田双收”,并带动10余名群众务工,其绿色、健康的水产养殖产业,不仅满足了生态发展的前景,又推动了稳岗就业,深受村民欢迎。



澳洲龙虾丰收

据了解,龙虾养殖的成功只是中堰村发展多元产业,助力乡村振兴的一个缩影。近年来,该村大力推动城乡融合发展,通过盘活闲置房产资源,建设数字果蔬大棚,发展特色水产养殖,逐步将村庄打造成集生态观光、休闲旅游、文化娱乐为一体的田园综合体,并通过举办灯光节、垂钓大赛等文旅活动,吸引游客到村旅游消费。2023年,村集体经济收入超过200万元,全村农民人均可支配收入达2.96万元,实现了集体有收益、群众获实惠的双赢目标,更坚定了村民建设宜居宜业美丽乡村的信心。



## 枫红秋意浓

游人打卡

金秋十月,位于高新区新安康大道的枫树褪去绿色的夏衣,在季节的变化中悄然换上了火红的装扮,晚霞般绚丽的色泽十分鲜艳,吸引了不少游客、摄影爱好者前来打卡拍照,人们漫步在枫树下,感受这份火红的诗意与浪漫。

王潇 柯晗 摄

枫叶红似火

## 亲子采摘游 乐享好时光

通讯员 刘顺枫

近日,“菇勇者”乡村绿道、香菇小镇亲子采摘社会实践活动在宁陕县城关镇举办,近40位小朋友和家长走进香菇种植大棚,体验劳动快乐,尽享采摘乐趣。

“嘟嘟……”随着阵阵鸣笛声响起,满载乘客的观光车从秦岭乡村绿道入口出发,驶向青龙坪村香菇小镇。一路上,小朋友们吟古诗、唱歌谣、猜谜语、欢声笑语,气氛热烈。来到香菇小镇,工作人员向小朋友们现场讲授香菇相关知识,并为他们分发小竹篮,在家长的陪同下,小朋友们走进香菇种植大棚,提着篮子采摘香菇。采摘过程中,孩子们神情专注,一丝不苟,个个干得有

模有样,家长们则在一旁耐心指导和鼓励,不一会儿工夫,竹篮里满是香菇,看着丰硕的收获,小朋友们都笑容满面。

“我今天认识了花菇和香菇,收获满满,非常开心。”小朋友尤海谦说。

采摘结束后,还开展了投壶、磨菇磨等亲子活动,小朋友们更认领了属于自己的磨菇菌包,等着小菌菇快快长大。

他们成长的一次很有意义的活动,以后我们也会经常来参加这样的活动,增进亲子关系之间的感情。”尤海谦的家长李思法说。

据了解,本次活动由宁陕县文化旅游投资开发有限责任公司和陕西港青国际旅行社宁陕分公司组织,旨在让孩子们亲近大自然,了解磨菇的生长环境、生长周期和采摘过程,同时增进亲子关系,提升亲子互动和家庭感情。

“下一步,我们旅行社将推出更多富有创意和特色的旅游线路,为宁陕的旅游事业发展贡献力量。”宁陕县文化旅游投资开发有限责任公司旅行社负责人刘姣表示。